

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2019年11月 26 星期二 <己亥年十一月初一>

A13

工伤按月待遇领取资格 “刷脸”在线认证又推新渠道

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：自2018年12月份深圳市社会保险基金管理局推出在支付宝城市服务、“城市一账通”APP进行工伤保险按月待遇领取资格“刷脸”在线认证业务后，今年10月又新推出了在“深圳人社”“深圳社保”微信公众号进行工伤保险按月待遇领取资格“刷脸”在线认证业务，拓宽了“刷脸”认证的渠道。

工伤按月待遇领取资格“刷脸”在线认证业务适用于在深圳市按月领取

伤残津贴的1-4级伤残员工和领取工亡员工供养亲属抚恤金的人员。上述人员现可通过“深圳人社”“深圳社保”微信公众号、支付宝城市服务、“城市一账通”APP三种渠道“刷脸”免费进行生存认证。

自2018年试点至今，使用手机“刷脸”进行工伤生存验证成功的人数为2562人。目前约90%以上的1-4级伤残员工和工亡员工供养亲属已在使用“刷脸”进行认证。

记者了解到，进一步减轻企业负担、优化营商环境，深圳从5月1日起进一步阶段性下调工伤保险费率50%，此次阶段性下调工伤保险费率不会影响参保职工的工伤保险待遇标准。此次阶段性下调工伤保险费率的比例和执行期限为自2019年5月1日起至2021年4月30日止，在深圳市参加工伤保险的用人单位，工伤保险费率以2018年4月深圳市工伤保险费率为基础下调50%。

深圳燃气代表广东勇夺全国应急普法比赛亚军

在8支参赛队中抽到最难的风险题全部答对，归功于坚实的企业安全生产文化

1 赛前储备助力首轮比赛过关

当李永昌、柳高扬、马国雄、杨喆、马一稼、刘亚萌6位年轻人靓丽帅气的脸庞出现在面前，全是90后，最小的还是1995年出生的，不太能把他们和全国大赛联系在一起。然而，他们却是以广东省冠军身份，代表全省参加全国应急普法比赛的队员。

说到备赛过程队员，深圳市燃气集团副总裁张文河很感慨。燃气集团的安全文化在市国资委系统很有代表性，所以能被选拔参加全省比赛，过关斩将获得冠军。省应急管理厅领导在比赛中看到这支队伍配合默契发挥出



2 分工明确一路攻克难关

最年轻的队员同时也是队长，24岁的李永昌对记者介绍说，赛前分工明确，谁负责抢答，谁负责答风险题（分数最高的题型，答错倒扣分），现场战术怎么应对，实操环节怎么准备，都有精密安排和训练准备。

队员们介绍，实操有8个环节，电梯逃生、自救、灭火器的使用，打逃生绳结、VR模拟安全驾驶、隐患排查等等。这8个环节也是分了几组队员，马国雄回忆说，比较麻烦的是在黑暗的环境中打开安全面罩，袋子很结实，小缺口也找不到，只能用牙咬开；面罩的塞子很难拔，也是用牙咬掉。这其实很符合实际生活。

李永昌说，VR模拟在高速公路安全驾驶，也有些难度，队员对于场景不熟悉、规则不太熟悉，幸好都一一克服了。

3 构建安全生产责任机制

张文河副总裁说，队员们的出色表现，归功于他们对燃气、安全以及应急方面的丰富知识储备，而这与深圳市燃气集团（以下简称深圳燃气）的企业文化密不可分。

作为分管安全生产的副总，谈起安全生产如数家珍。他介绍说，深圳燃气始终坚持生命至上、安全发展，牢固树立“安全依靠科学管理、安全注重人文关怀、安全源自社会责任”的安全理念，凭借规范有效的安全生产标准化体系，业内领先的智慧燃气管网系统管理，专业丰富的运营管理经验，持续优化的双重预防机制，完善高效的应急救援体系，保障了安全稳定供应，被国家安监总局认定为“全国安全文化建设示范企业”，连续15年荣获“全国安康杯竞赛优胜企业”。

截至目前，深圳燃气的安全生产形势总体平稳。他表示，作为深圳市高危行业企业，公司非常重视安全生产，公司历届领导班

文/图 李天军

近日，深圳市燃气集团六位选手代表广东出战，在全国应急普法比赛中勇夺亚军，为广东赢得了殊荣。比赛过程跌宕起伏，记者采访了这些参赛队员，了解到他们参赛的种种不易。



▲踊跃抢答



▶ VR 模拟
安全驾驶



▼参赛队员
答题

◀认真作答

4 依靠科技促进安全发展

现代企业，靠传统的手法抓安全生产已经不能适应时代发展需要，尤其是深圳燃气这样的大型企业，管网众多抢修任务繁重，企业通过“智慧燃气”建设，提高企业运作效率和民生保障能力。

健全科技创新体制机制，设立深燃研究院、院士工作站，先后被授予广东省博士后创新实践基地、广东省新型研发机构、国家博士后科研工作站；建立“五小创新”激励机制，每年进行评比奖励。

加大了科技研发力度。率先在行业开展冷能综合利用、压力能综合利用等科研项目，拥有专利119件，主编或参编国家、行业标准23项，研发项目累计超过100项，承担研发国家级的课题3项，科研投入超过1.6亿元，获得重大奖项11项、政府资助项目18项。

积极开展了技术创新与应

用。建立严格的设备与技术管理程序，从国内外视角选用技术先进、安全可靠的管材、阀门、计量与调压等关键设备，提高本质安全水平；推行“无泄漏站”管理，开展管道完整性管理，应用NB-IOT物联网表，探索5G在应急抢险中的应用，提高生产运行管理水平。

提高信息化技术与安全生产融合度。公司紧贴生产实际，积极应用各种信息化技术保障安全生产：利用智能手机巡查系统对管网周边第三方施工工地进行实时动态管理；利用北斗卫星定位系统提高管网坐标信息的准确度；

利用陀螺仪对穿跨越、定向钻管段进行定位，等等。其中，利用二维码技术对钢瓶进行全生命周期、全流通过程的溯源管理，为深圳市打击“黑气”，提高瓶装气行业安全生产水平作出了积极探索。

5 持续加强应急能力建设

应急工作是安全生产的重要防线，据了解，深圳燃气高度重视，不断加大投入。

一是健全应急管理系统。公司成立了董事长到班组的自上而下完整的应急管理组织架构，制定了总体预案、分公司预案、专项预案、现场处置方案的四级应急预案体系文件254个，2018年修订45个。

二是建立半小时“应急圈”。设立管道气24小时服务接警电话25199999，按照半小时“应急圈”科学设置应急抢险队伍，设有管道气抢险点31个，配备305名抢险人员、51辆抢修车、304辆应急摩托车，车辆均配置了标准化的应急装备。2019年上半年开展各类应急演练171次，参与人数2000多人次。

三是不断提高监测预警能

力。公司主要依靠技术手段进行监测预警，包括输配系统的压力、温度、流量、气质、泄漏等关键参数，此外还借助员工定期巡查、巡检、安检以及社会公众报警等渠道，调度中心和呼叫中心24小时值班，通过智慧管网和智慧调度系统，实现紧急情况下智能关阀分析、抢险力量位置实时跟踪，做到警情科学预判，预警行动和应急响应调度合理，保障应急抢修及时有效进行。

四是应急物资保障水平持续提升。公司配备了大型应急气化橇、工业级无人机及350兆专网应急指挥车，科学设置应急抢险队伍，设有管道气抢险点31个，配备305名抢险人员、51辆抢修车、304辆应急摩托车，车辆均配置了标准化的应急装备。2019年上半年开展各类应急演练171次，参与人数2000多人次。

三是不断提高监测预警能

6 注重燃气安全文化建设

如前所述，深圳燃气的安全文化是选手们在全国大赛取得优异成绩的保障。深圳燃气把以人为本理念贯彻到企业经营管理的各个环节，鼓励全员参与安全制度制定、隐患自查自报等，鼓励全社会关注、参与燃气安全，努力构建燃气安全共建共享格局。

首先建立科学的培训体系。公司成立深燃学院，每年制定安全教育培训计划，覆盖全员；定期开展安全大讲堂、安全工作坊、安全对标交流、安全知识竞赛、技术大比武等活动，努力打造高素质员工队伍，推动全员参与。

其次持续开展“三项人员”

培训取证。自2016年起，公司每年组织企业负责人培训考核取证，鼓励全员考取相关安全资格证书，每年举办特种设备管理和操作培训班，建立特种作业人员台账并督促其按期复审。

然后是开展班组标准化评比（零事故竞赛）活动。公司自2013年至今每季度开展“安全生产零事故”班组竞赛活动，一线生产班组100%参加，累计共评选出安全生产“零事故”先进班组278组次。今年，按照集团党委“党建进班组、党员上一线”工作部署，公司将“零事故”竞赛活动扩展为班组标准化评比，全面提升基层班组安全生产基本功。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文俏/美编 潘刚/校对 朱晓明